Møte i sjølovkomiteen 17. mars 2010 kl 09.30-12.30 i Nordisk institutt for sjøretts lokaler i St Olavsgt. 23. 
Tilstede: Erik Røsæg, Mia Ebeltoft, Viggo Bondi, Kyrre Joakim Bronder, Harald Thomsen, Ingeborg Holtskog Olebakken, Tom Rune Nilsen og Trond Solvang 

                                                  ********

Ulike problemstillinger rundt terminalstadiene ble gjennomgått og diskutert. I hovedsak dreide dette seg om: 
-
Reglene for avgrensning av transportørens ansvarsområde i art. 12, herunder fastsettelse av ansvarsperioden gjennom avtalt funksjonsfordeling (fio o.l.). 

-
Maritim utførende part som ansvarssubjekt som nedfelt i art. 19, herunder forholdet til definisjonen i art. 1.7, og i særdeleshet rekkevidden av mups ansvars i forhold til landbasert transport som ikke omfattes av RRs regler om direkteansvar. Ulike tenkelige ansvarskonstellasjoner ble drøftet, herunder prinsipper nedfelt i Nordland-dommen og en lasteeiers mulighet til direktekrav mot utførende landtransportør uten hensyn til begrensningsregler i RR (eller CMR). Enkelte tolkningsspørsmål knyttet til art. 19 (b) ble påpekt; er tanken at mups ansvarsperiode styres av mups faktiske besittelse av godset, selv om slik faktisk besittelse strekker seg utover kriteriet ”services exclusively within a port area” i art. 1.7? 

-
Videre ble drøftet hvilke typer tjenester som omfattes av ansvarsreglene i art. 19; hvorvidt dette må anses begrenset til godshåndtering (stevedorer, terminaloperatører, forflytnings- og lagringstjenester) eller også omfatter mer perifere tjenester som godsinspeksjon ved omlasting, securitas-tilsynsfunksjoner osv. 

-
Transportørens utleveringsansvar, herunder det rettslige ansvar knyttet til forsinket mottakerlegitimasjon (art. 45-47) og det faktiske ansvar knyttet til besittelseskriteriet og opphør av ansvarsperiode, som illustrert i tidligere rettspraksis (Selma Thorden, Ragnhild K og Godown). 

                                                ***********

Temaet for neste møte vil være konvensjonens ansvarsregler, herunder ansvarsgrunnlag og ansvarsbegrensning
