Referat fra møte i sjølovkomiteen 19. november 2010 kl 09.30-12.30 i Nordisk institutt for sjøretts lokaler i St Olavsgt. 23. 
Tilstede: Erik Røsæg, Joakim Bronder, Viggo Bondi, Tom Rune Nilsen og Trond Solvang 

Møtet medgikk til gjennomgang til tekstutkast til RR kap. 10 og 11. 
Av mer overordnet art ble følgende drøftet: 

-
Nåværende regler om stansningsrett ble drøftet i lys av RR. Forarbeidsmerknader bør gjøres for å klarlegge rettsstillingen. Trolig vil dette innebære at RRs spesifikke råderettsregler vil fortrenge de kjøpsrettslige regler om stansningsrett, og at sjøl § 307 i så måte endres. 
-
Vedrørende art. 50 ble forholdet til trampdokumenter særlig drøftet, dvs. problemstilling knyttet til mulig kryssende instruksgivning fra henholdsvis befrakter og dokumentinnehaver. Herunder ble påpekt betydningen av inkorporering av certepartivilkår i transportdokumenter og hvordan instruksgivning må antas å skulle skje ved kjeder av certepartiforhold. 
-
Vedrørende art. 50.2 ble det påpekt at perioden for transportørens besittelse av godset trolig må forstås som grensen for råderettens utstrekning, og at en slik forståelse bør være forenlig med art. 12 (transportørens ansvarsperiode) ved at denne ansvarsperiode ikke nødvendigvis sammenfalle med perioden for lastesidens rådighetsutøvelse. 
-
Noe tid medgikk til art. 47 og dokumenter med utleveringsreservasjon. Selv om erstatningsregelen knyttet til dokumenterverv etter godsets utlevering ikke direkte har forankring i norsk rettstenkning, antas det at implementering av en slik regel ikke bør by på problemer. 
***

Til neste møte vil Trond utarbeide fullstendig tekstutkast til sjøl kap. 13 med inkorporering av de gjenomgåtte tekstversjoner av RR kap. 8 til 11. 
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