Referat fra møte 08.01.10
Møtested: Justisdepartementet, Akersgt 42, Oslo

Varighet: kl. 09.30-11.00
Tilstede:  




Erik Røsæg, leder (ER)



Jan-Erik Nielsen (JEN)



Tore Fjørtoft (TF)


Bente Kraugerud (BK) – referent

Forfall:

Kristin Bjerkestrand Eid (KBE)

Torjus Moe (TM)

Møtet ble noe avkortet som følge av at to av gruppens medlemmer ikke var tilstede.

Arbeidsgruppen gjennomgikk lovutkastet som fremgår av det utsendte dokumentet ”sammenliknet”. ER innarbeider kommentarer mv som ble gitt i møtet. I tillegg ble det foretatt en kort gjennomgang av ERs notat om eksigibilitet.

KBE og TM bes om gi evt. synspunkter og kommentarer på dokumentet ”sammenliknet” skriftlig. KBE utfordres også på om det er behov for de endringene i tgl. §§ 12a og 38a som hun har foreslått, all den tid det ble foretatt endringer fra 01.01.10 som følge av matrikkellovens ikrafttredelse.

Arbeidsgruppen diskuterte det videre arbeidet, og kom til at en bør konsentrer seg om å utarbeide lovtekst og kommentarer til denne, og deretter se på evt. forskrifter. Gruppen vil vurdere nærmere om det kan være behov for å be Justisdepartementet om utsettelse av leveringsfristen. 

Neste møte i arbeidsgruppen er møte hos DnBNOR for demonstrasjon mv av elektronisk tinglysing. Møtet finner sted 22. januar kl 10.30, i DnBNORs lokaler i Kirkegt. 15, Oslo. Det antas at møtet vil vare 2 til 3 timer. 

Det er videre avtalt besøk hos tinglysingsmyndigheten 29. januar, med start ca kl 10. Besøket legges opp slik at arbeidsgruppen kan holde sitt ordinære arbeidsmøte fra kl 13 til kl 15, i Statens Kartverks lokaler.  

