Møte i sjølovkomiteen 10. mai 2010 kl 09.30-12.30 i Nordisk institutt for sjøretts lokaler i St Olavsgt. 23. 
Tilstede: Erik Røsæg, Kyrre Joakim Bronder, Harald Thomsen, Ingeborg Holtskog Olebakken, Adrianne Ubeda og Trond Solvang 

Ulike temaer rundt konvensjonsvalg ble drøftet, bl.a. på bakgrunn av Erik Røsægs notat med domsmateriale datert 3. mai samt Trond Solvangs notat datert 4. mai. I hovedsak dreide diskusjoner seg om: 
-
De kompliserende aspekter vedrørende avgrensningsområder mellom de ulike unimodale konvensjoner, som belyst ved domspraksis fra bl.a. Danmark, England og Tyskland. 

-
Anvendelsen og avgrensningen av RR innenfor dette bildet, med særlig vekt på følgende: 

-
hvorvidt RR art. 82 er å forstå som en reell konfliktregel mot øvrige konvensjoner og i så fall rekkevidden av en slik konfliktregel;
-
hvilken implementeringsteknikk som vil være best egnet for å skape avklaring i vis-a-vis øvrige unimodale konvensjoners virkeområde;

-
ved eventuell supplerende lovgivning; hvilke styringskriterier (partenes avtale, transportens hovedpreg, transportetappers faktiske utførelse, osv.) som vil være best egnet for tilordning til de ulike regelsett;
-
hvorvidt særregler bør gis for å sikre at nasjonale undertransportører ikke blir gjenstand for uheldig eksponering gjennom direktekrav på skjerpede vilkår i forhold til RRs ansvarssystem. 

***

Neste møte blir det felles norsk/danske møtet 14. juni i Oslo. Det nærmere program vil foreligge etter at den danske komiteen har avholdt sitt neste møte 17. mai.

