Møte i sjølovkomiteen ble avholdt 30. september 2011 kl 09.30-15.00 i Nordisk institutt for sjøretts lokaler i St Olavsgt. 23. 





        *****

Tilstede: Erik Røsæg, Viggo Bondi, Harald Thomsen, Mia Ebeltoft, Ingeborg Holtskog Olebakken og Trond Solvang. 
Til behandling forelå de punkter som var opplistet i Eriks innkalling av 23. september. 
1.
Multimodale transporter
Status ble oppsummert ved det tekstutkast som ble gjort under møtet 13. juli mellom formenn og sekretærer i dansk og norsk utvalg. Det er fra dansk side varslet at enkelte merknader til notatet er fremkommet, uten at en ennå kjenner detaljer. Utkastet ble blant de fremmøtte i hovedsak gitt tilslutning selv om det ble foreslått en viss utbygging av hva som er tilsiktet med at partene handler ”etter beste skjønn” mot slutten av utkastet. Det ble også foreslått at enkelte supplerende merknader gjøres om de ulike regimers nettverksløsninger til sikring av materielt enhetlige ansvarsregler, og at dette i hovedsak burde avverge mulig fare for omgåelse ved avtalt valg av transportregime som ikke samsvarer med transportens karakter. Endelig ble det foreslått å se nærmere på RR-forarbeidene vedrørende avtalefrihet og kvantumskontrakter til mulig belysning av en omgåelsesproblematikk. 

2.
Miljøvern
Det var generell enighet om betydningen av å flette inn hensynet til miljøet. Det var enighet om at utkastet § 264 annet punktum var en egnet bestemmelse. Noe tvil ble derimot reist rundt utkastets § 276 annet punktum, dels om denne (vedrørende forsinkelse) var nødvendig når miljøaspektet allerede inngikk vedrørende plikter; dels om bestemmelsen ble noe bortgjemt i en i utgangspunktet misligholdsbestemmelse vedrørende forsinkelse. Det var imidlertid enighet om realiteten i utkastet men at en skulle se nærmere på plasseringen av bestemmelsen. Det ble videre påpekt at punktet muligens ikke får sin parallell i det danske utkast og at miljøbestemmelsene (§ 264 og eventuelt § 276) må omtales i de norske forarbeidsmerknadene. 

3.
Ikke-internasjonal fart
Det var enighet om at virkeområdet for utkastet gjøres gjeldende også nasjonalt. Dette gjelder også reglenes anvendelse for dør-til-dør transporter hvor bl.a. grensegang mot veifraktlov og utkastets nettverksbestemmelse vil få anvendelse. Det var ingen innvendig mot hvordan virkeområdebestemmelsen er formulert i utkastet § 252. Det var videre enighet om at harmonisering rundt ansvar og begrensningsbeløp burde skje som i sjøloven i dag, som uttrykt i utkastet § 281 nr. 4. Derimot ble enkelte innsigelser reist mot utkastet § 272 nr. 7 vedrørende ansvarsgrunnlag og unntaksbegivenheter: denne kunne åpne for noe misforståelse vedrørende aktsomhetsnormen og karakteren av unntakene i § 272 nr. 3. Det var enighet om å ta ut nr. 7 og i stedet klargjøre poenget i merknadene, herunder eventuelt vise til Sturleys artikkel i Festskrift til Berlingieri om ansvarsbestemmelsens historikk. 
4.
Gjennomgangstransport og fraskrivning av ansvar for for-/etteretapper
I hovedsak var holdningen at sjøloven § 285 burde videreføres og at RR ikke var til hinder for dette. Bl.a. forutsetter RR-forarbeider at ”haulage service” som tilknytningstransport burde kunne fraskrives, og det skulle ikke være noen prinsipiell forskjell mellom slik ”haulage” (typisk lastebiletapper) og sjøtransport-for-/etteretapper. En er imidlertid kjent med at et annet standpunkt inntas fra dansk side og det var enighet om å avvente endelig stillingtagen til nærmere belysning mottas om dansk standpunkt. 
5.
Konnossementets negotiabilitetsvirkninger
Det var i hovedsak støtte for Eriks synspunkter og forslag til oppklaring/utbygging av de negotiabilitetsregler som ikke omfattes av RR og som i en viss utstrekning er inntatt i sjølovens regler. Enkelte merknader er gitt av Trond til Eriks notat, herunder om statusen til RRs dokument med utleveringsklausul. Erik ser nærmere på temaene, gjennom videreutvikling av sitt notat fra juli måned. 

6.
Utvalgte deler av de alminnelige motiver
De kapitler som nevnes i innkallingen ble gjennomgått. Enkelte merknader ble gitt til punkt 3.5 og betraktningene rundt tvingende regler/avtalefrihet. Det var enighet om at slike betraktninger med fordel kunne gjøres men at utkastet kanskje bygges ut noe, bl.a. ved å få frem at tvingende regler i andre deler av verden kunne fylle et reelt beskyttelsesbehov, og at de internasjonale harmoniseringshensyn i så måte spiller en overordnet rolle. Videre kunne strukturen i kap. 3 endres noe ved at punkt 3.5 blir gitt en mer frittstående plass som refleksjoner rundt tvingende regler som sådan. Enkelte merknader fremkom også til punkt 5: dels at komiteens anbefaling kommer klarere fram som konsekvens av premissene for anbefalingen, og dels at merknadene om reglenes godhet kanskje suppleres med eksemplifisering. 

7. 
Tekstutkast – RR kap 9

Utkast til merknader til til RR kap 9 ble kort gjennomgått. Viggo har gitt forslag til visse forbedringer, i hovedsak av språklig art, og dette gjennomgås av Trond. Videre framkom enkelte forslag av presentasjonsmessig art; ved konsekvent bruk av kursivering og kanskje mer markert skille mellom diskusjoner om stykkgods kontra trampfart. 

Forøvrig ble det seneste tekstutkast kommentert: RRs framstillingsteknikk (nummerering av paraggrafers ulike ledd mv) er her anvendt og Ingeborg sjekker om dette samsvarer med JDs lovgivningsmal. 
***
Vedrørende framdrift ble det konstatert at ambisjonen om samlet utkast til merknader ikke helt er nådd og at det fra dansk side er forslag på å utsette det planlagte fellesmøtet 27.-28. oktober. Det var enighet om hensiktsmessigheten av å utsette fellesmøtet til midten/slutten av november. 
TS 04.10.2011 
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